从"会背"到"会用"

资深编辑郑敏带小记者破解写作密码

本报小记者 况宇凡(晋江市第三实小海丝校区六年5班)

英园小学小记者 走进泉州市科技馆

本报小记者 黄思怡

近日,晋江龙湖英园小学组织小记者们走进泉州 市科技馆,畅游馆内8大主题展区,在特效影院内感受 科技带来的震撼

"头顶竟然还有个圆球形状的屏幕!"一走进特效 影院就有小记者惊叹道。圆球形状的屏幕拉开了我们 此行的序幕。黑龙江、布达拉宫、万里长城……祖国的 大好河山竟然如此逼真地呈现在我们面前,不需要借 助3D或4D眼镜就可以感受立体效果,我情不自禁感 叹:果然是科技馆,连电影都这么高科技啊!

接下来,我们还参观了"海洋科技""防震减灾" "动物世界"等展区。其中,让我印象最深刻的是"智 慧天地"。在这里,我认识了勾股定理、圆周率、莫比 乌斯环……我们边看介绍边体验,沉浸式感受科技 的奇妙魅力。

都说实践出真知,这次的参观让我知道了科学技 术拥有无穷无尽的力量,也让科技之光照亮了我未来 前行的道路



泉州市科技馆竟然这么神奇!这里有科学餐厅, 有可以上天的"太空探索",还有可以入地的"海洋世 界"。科技见证了人类的发展,科技促进了社会的进 步。我们的生活到处都有科技的影子,我们的成长离 不开科技,社会的进步更不能没有科技的力量

洪嘉骏(四年1班)

此次活动令我印象最深刻的是二楼的海洋游乐 园,既可以上船感受海上之旅,还可以体验掌舵开船的 乐趣。好玩的镜子迷宫让我进去就找不到方向,感觉 晕头转向,走过来碰到了镜子,走过去还是碰到镜子, 在跌跌撞撞中终于走出来了。这真是一次难忘的研学

吴谨萱(四年1班)

这次活动让我认识到,在这个充满科技和智慧的 时代,不努力学习就会被淘汰。科技在发展,世界在进 步,我们要更努力地学习,掌握更先进的技术,将来为 夏诗萱(五年1班)

指导记者 阮芳菲 指导老师 康丽妃



庵前小学小记者 收获制作蛋糕的快乐

本报小记者 尤宣棋 尤昱淇 王佩玲 陈煜轩 尤亦希

22日上午,晋江安海庵前小学小记者走进安海长 富国民营养社区公益体验馆,了解健康乳制品,体验制 作蛋糕

活动中,小记者们在工作人员的指导下,与家长合 作体验制作纸杯蛋糕,搅拌、打发、装盘,忙得不亦乐 乎。随后,在工作人员的讲解下,小记者们了解了牛奶 知识,对牛奶及其衍生品有了进一步的了解,学习了健 康生活理念。

唱歌、朗诵……最后,小记者们自信大胆地登上舞 台展示才艺。在一片欢声笑语中,本次活动圆满结 束。此次活动,我们收获满满,不仅收获了知识,还学 会了如何做蛋糕。



有说不出的开心,心想:坚持果然是值得的。我还鼓起 勇气,上台唱了一首歌! 陈思祺(五年2班) 我们先把蛋黄搅拌均匀,再用打蛋器把蛋清打匀, 接着将它们混合在一起,倒入纸杯中。终于,蛋糕出炉 了,香味扑鼻而来,这是对我们努力的最大回报

尤昱淇(六年2班)

蛋糕做好了。通过今天的学习和实践,我受益很多。

林子樱(五年1班)

当我们来到现场,材料被工作人员整理得干净整 洁,可以看出他们对这场活动的用心和期待。这次的 活动锻炼了我的耐力,希望我能更加努力,做好一名小 记者,不断突破自我。 张语萱(五年2班)

指导记者 刘泽宇 指导老师 林扬扬





编辑 刘泽宇 校对_朱培玲 设计_李江龙 电话 0595-82003110

近日,福建少年儿童出版社教育图书 编辑一室副主任郑敏作客晋江市图书馆, 为本报小记者解读《咏鹅》《饮湖上初晴后 雨》《早发白帝城》等10首耳熟能详的古 诗词,进一步破解诗词中潜藏的写作密

"鹅鹅鹅,曲项向天歌。""朝辞白帝彩 云间,千里江陵一日还。"……活动现场, 大家齐声背诵这些耳熟能详的诗词。每 的巧妙写法 吟诵完一首,郑老师便带着我们欣赏学习

养正中心小学小记者

近日,晋江安海养正中心小学小记

活动中,学校法制委员和小记者在

五峰公园里,同学们瞻仰了庄严肃

者参加由中共晋江市委政法委员会主办

的"法治护航"研学活动,"沉浸式"体验

研学导师的带领下,先后走进五峰公园

烈士纪念碑、中共泉州中心县委历史纪

穆的烈士纪念碑并举行默哀仪式,向在

艰苦卓绝的战争年代抛头颅、洒热血的

革命先烈们表达崇高的敬意。随后,大 家步入中共泉州中心县委历史纪念馆, 通过文物、照片和文字介绍,感受革命 先烈们无比坚定的理想信念和革命精

神。大家纷纷表示要砥砺前行,传承红

色基因,争做有责任、有担当的新时代

展护蛋行动和独轮车比赛。他们穿梭于

桑树林间寻找鸡蛋并将其安全带回学

校,整个过程小心翼翼地保护好鸡蛋,感

莲表示,通过此次研学活动,同学们

沐浴了一堂深刻的红色法治教育课,

加强了理想信念教育。作为祖国的

未来,相信他们必将学习革命先辈的

崇高理想,锐意进取,让革命精神代

受圆满完成任务的收获与喜悦。

最后一站,小记者来到力豪农场开

晋江安海养正中心小学校长许金

红色法治文化。

念馆、力豪农场。

好少年。

代相传。

一种写作技巧。她告诉我们,从《咏鹅》这 首诗中可以学习写动物的方法,诗中的 "白毛""绿水""红掌"就是以鲜明的色彩 写出了鹅在池塘里悠闲游动的样子,"巧 妙地使用色彩描写可以突出事物的特 点。"大家一边认真地听,一边将这些知识 点记了下来。

从古诗中学习写变化、写景、写心情、 写以小见大等,这堂讲座可谓干货满满。 通过这次的诗词学习,我深刻地认识到中 巧:动静结合、声色结合、点面结合、远近 国文化的博大精深。我也会将所学的技 巧运用到今后的写作中。

据悉,本次讲座由晋江市新时代文明 实践志愿服务总队、晋江市文化和旅游局 主办,晋江市图书馆、福建新华发行(集 团)有限责任公司晋江分公司承办。



"沉浸式"体验红色法治文化

本报小记者 许语彤 李启恒 曾仕祺 吴悠然

8

郑敏老师用生动的语言让我明白了 学习古诗词的作用和好处,同时让我惊奇 地发现原来古诗中蕴藏着各种类型作文

蔡凯茵(晋江安海西安小学)

原来诗词的意境竟然可以这么美,古 人留下的瑰宝值得我们好好研读。通过 此次活动,我受益匪浅。

王学钊(晋江内坑柑市中心小学) 通过郑老师的讲座,我明白了越是耳 熟能详的作品,越有学习的空间

郑宸(晋江紫帽中心小学)

这次讲座让我感触最大的就是郑老 师从古诗词中总结出来的写景的四个技 结合。相信有了这些写作方法,今后我再 遇到写景作文就更得心应手了

施恬馨(晋江市第三实验小学桥南校区)

听完这次讲座,我才发现诗词中有这 么多写作方法,平时看起来很难懂、很难 运用的写作方法,一下子变得简单、易 懂。如果想让文章"更上一层楼",那还得 通过生活的细节写出自己独特的感受,挖 掘动物的象征意义。

陈湘钰(晋江市第三实验小学滨江校区) 通过这次讲座,我明白了将古诗词的 阅读理解和写作结合起来,能更高效地学

习语文,一举两得! 许梓晨(晋江市第三实验小学海丝校区)

指导记者 欧阳霆 董严军

家风家训专栏展示再"上线"

毓英中心小学

本报讯(记者 欧阳霆)即日起,晋江金井毓英中 心小学联合本报开设的家风家训专栏再次"上线",向 读者分享毓英中心小学学子的家风故事。

去年10月,毓英中心小学在《晋江少年》开设家风 家训专栏。学生洪琳崴首先"登场",分享了发生在党 员爷爷和爸爸身上的事迹。他们怀揣感恩之心,为家 乡做贡献的精神感染了琳崴。因此,在生活中,琳崴也 会主动尽绵薄之力奉献自己的一分力量。"或许从没有 人告诉过我,我们家的家风是什么,但在家人们默默的 行动中,我明白了家风的重要性和必要性。"琳崴动情 地说道

去年10月至今年6月,通过专栏,30名毓英学子 用一个个生动的故事讲述了家风家训对自己的影响, 给人启迪。本期开始,还将有30名毓英学子继续分享 自己的家风故事和成长感悟。

近年来,晋江金井毓英中心小学结合实际情况,开 展家风家训活动,已成系列化、常规化。校长洪良清表 示,学校在学生低年级阶段就鼓励学生和家长一起挖 掘或设立家风家训,经过几年的探索,学生到高年级基 本确定家风家训的内容。"希望通过专栏,可以展示学 校家风家训教育成果,以此推动更多的学校、更多的家 庭将社会主义核心价值观融入日常工作生活中。"

毓英中心小学家风家训专栏展示纽

家风照亮努力的方向



家风家训: 苏 读万卷书 行万里

"读万卷书,行万里路"是我家的家风家训。从小 爸爸就告诉我,要努力读书,让自己才识过人;要让自 己的所学在生活中体现,同时增长见识,学以致用。

"好难啊!"一声大叫撕破了中午的宁静,我盯着一 张空白的纸陷入了沉思,"这次的作文也太难了吧!"我 抱着头,自言自语道。就在这时,门被打开了,原来是 爸爸妈妈要带我去爬山,我只好放下足有"千斤之重" 的笔,缓缓朝门外走去。

刚到山顶,我就被美丽的风景给吸引了——峰上 云雾缭绕,山径蜿蜒曲折,像一条彩带从云间飘落下 来,游人似一个个小白点,零零星星散布在彩带上,缓 缓地向上移动着。这实在是太漂亮了! 我心中的"乌 云"也在此时化为乌有。回到家后,我便拿起笔极速地 写起来

小小年纪的我走过许多地方,见过许多的美景。 在延绵起伏的万里长城上,我和爸爸妈妈欢呼雀跃;在 九华山顶,我感受到了雾中画的壮观;在杭州西湖,我 看到了诗中的"接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红"的

江南景色 每当我看到"读万卷书,行万里路"这几个字时,内 心便涌起波浪。这几个字带给我的不仅仅是震撼,更 多的还是惊喜。每次我只要写不出作文,都会受到家 风的指引,出去外面走走,回来时,总会带着不同的"战

我会遵守朴实无华的家风家训,执行它,让它照亮 我努力的方向!

阳溪中心小学小记者 观摩全国机器人大赛

本报小记者 袁显淇

近日,龙湖镇阳溪中心小学组织小记者走进晋江 会展中心,观看2023中国机器人大赛暨RoboCup机器 人世界杯中国赛。

进入会场,一只机械兔映入眼帘,原来它是吉祥物 雪彩。它眼睛水灵灵的,身子是机器做的,处处透着科 技的气息。

此次观摩,让我印象最深的是投篮机器人和会踢 球的机器人。投篮机竟然会用摄像头随时记录球的位 置及与球筐的距离,然后根据计算后的力度,轻松投球 入筐。会踢球的机器人正在赛场上比赛着,队员之间 会进行传球,射门会找最佳时机和位置,"守门员"会时 刻注意球的落点,严防死守。

观摩结束后,我被科技的力量深深震撼,也体会到 学习编程的乐趣。







通过参观学习,我不仅看到了前沿的科技,还感受 到了青少年们对机器人、对科学的热爱。科技改变未 来,我们一定要一起参与进来。 王锴源(五年2班) 机器人能干什么呢? 我一直有这样的疑问。今 天,在机器人展览会上看到机器狗在欢快地跳跃、机器

人在专注地踢足球……我太震惊了。人类的智慧无 穷,人类将创新世界,让机器人更多地服务于这个社 会。我们应该好好学习,增加自己的知识,用科研为国 洪铭杨(六年1班)

本次活动让我们近距离感受到了科技的力量与魅 力,激发了我们对于人工智能和机器人技术的兴趣,同 时也在我们心底播撒下热爱科学、敢于创新的种子。

> 雷铭洋(六年4班) 指导记者 阮芳菲 指导老师 吴婷莲

在蛋糕放进烤箱及吃上蛋糕的那一刻,我的心里

爸爸坐在我旁边,我们分工合作,不一会就把纸杯 相信努力做好每件事,就一定会有收获。



这次活动,让我感受到了鞋文化的奇 妙。通过观看鞋的制作过程,我发现原来 脚上穿的鞋,竟要那么多道制作工序。

丁梓萱(五年1班)

如果你参观完肯定觉得制鞋很简单, 但仅仅是一个穿鞋带就难倒了我们。一 开始我们都手忙脚乱,不知该怎么穿,后 来,老师教了我们,我们才能顺利完成。

看着一双双鞋子出现在眼前,我不 禁对我们晋江鞋业的发展感到自豪。 丁宇豪(五年3班)



烈士的艰苦岁月,也懂得了农民的辛苦 劳作。我们要格外珍惜现在的生活,努 力学习,长大后报效祖国。

王绮雯(五年2班) 通过这次活动,我深深地体会到 易,又体会到成功完成任务的喜悦 了现在幸福安定生活的来之不易,也 感受到革命先烈们的坚定信念与革命 精神。我们应当争做有责任、有担当

李宇宸(五年4班)

此次活动,让我印象最深刻的是护 蛋行动。过程中,我表现得"如履薄冰", 既感受到自己亲手掏出鸡蛋的来之不

苏梓晴(五年8班) 指导记者 刘泽宇 指导老师 郭凌凡 陈田田

田

径

运

动会



股份有限公司,开启了"链接中乔,衔接梦想"鞋文化 之旅系列活动,探寻鞋文化之美

当日下午,小记者走进乔丹车间,在工作人员的讲解

下了解车间的各道工序和一双鞋的制作流程,知道了高 科技自动化生产线是如何大幅度提高制鞋效率与质量, 对鞋工艺有了全新的认识。中乔体育股份有限公司总 监林桂香为小记者介绍了乔丹品牌的发展历程,晋江 五小老师吴燕婷也带来鞋文化小讲堂,启发大家参与 未来科技鞋设计畅想。 "原来小小的鞋有大大的学问。"随后,小记

者还进行了穿鞋带劳动实践活动,大家积极尝 试、互相合作,体验了劳动实践的快乐。

林晞钒(六年7班)

少年强,则国强,晋江鞋业的发展正一 步步上升,带着我们走向更好的未 指导记者 刘泽宇 指导老师 曹聪怡 王凤娜

本报讯(记者 蔡红亮 通 讯员 黄明丽) 13日,晋江市灵 源街道第十一届小学生田径运动 会在灵水中心小学拉开序幕。在 操场上,你不仅能看到同学们活力 满满参与各项竞赛,激情四溢摇旗 呐喊为运动员加油,还能看到一群 "红马甲"穿梭其中,那便是灵水中心 小学小记者采访报道组的同学们。 运动会期间,小记者们活跃在各

个项目的比赛场地,采访了街道领导、 裁判、运动员,以及加油助威的同学们,

"您好,我是灵水中心小学的小记者, 请问您可以接受我的采访吗?""您觉得今 天的开幕式氛围怎么样?"你有什么话想对 运动员们说?"瞧,小记者何宏铭正在采访灵 源街道教育中心主任张渊菁。面对小记者 的提问,张渊菁耐心地一一给予解答。不一 会儿,小记者们的采访本上就做满了笔记。

随后,小记者还采访了运动员、裁判员、工 作人员、后勤人员等。除了采访之外,小记者们 也认真观看比赛,并把比赛的精彩之处记在采访 本上,经过思考梳理写出了一篇篇精彩的广播稿。



一次独立采访让我感到既新奇又紧张。通过这 次采访,我知道了采访不仅仅是一个实践,也是一次很好 的成长历练 小记者何怪恺 听着运动场上震耳欲聋的欢呼声,看着运动员挂满汗

水的脸庞,我体会到了校运会的激情,感受到了运动的欢 乐和魅力,让我们强身健体向未来。 小记者贺君璇 一路采访,我感同身受运动员的各种心情,欢呼雀跃、 期待、伤心、坚强、关心……我想说:不管结果如何,每一位运 动健儿都是最棒的! 小记者曾俊达

田径比赛场上,随着哨声响起,选手们"嗖"的一声朝终点 飞奔而去,加油声呐喊声响遍全场。这是校园最具活力的一道 小记者吴东翰